

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 75.

Vineri, Sâmbătă în 19 (31) Maiu

1884.

## Brașovū în 18 (30) Maiu.

Organulū de frunte alū Sașilorū ardeleni „Siebenbürgisch-deutsches Tageblatt“ a rēspunsū în numărulū sēu dela 14 Maiu a. c. la articolulū din Nr. 58 alū „Gazetei“, în care amū dīsū că nu ni se pare satisfăcētorū modulū, prin care numitulū organū crede a accentuā solidaritatea Sașilorū cu celelalte popōre asuprite din patriā și l'amū întrebātū totodată cu privire la o corespondență apărūtā în „Neue freie Presse“ dela 5 Maiu, dēcā crede, că print'r'o politicā ca aceea, ce respirā din aceea corespondență tendențiosā, se potū apērā cu succesū drepturile Sașilorū și se pōte asigurā existența individualā a elementului sāsescū din Ardēlū.

Ētā ce scrie „Sieb. d. Tageblatt“:

„Voimū se dāmū unū rēspunsū cātū se pōte de politicosū și clarū „Gazetei Transilvaniei.“ Credemū a fi în dreptū sē ceremū ca sē ni se recunōscā și din partea Romānilorū, că n'amū tīgādūitū niciodatā interesele comune ale naționalitāțilorū, ce le înțelege „Gazeta“ sub cuvēntulū „solidaritate“, ci le-amū reprezentātū totdēuna după modestele nōstre puteri. N'amū cerutū niciodatā pentru Germanii din acēstā țērā alte drepturi în privința limbei materne decātū acele, ce amū dori sē le aibā și celelalte naționalitāți. Sē pōte ca nu toți Sașii se împārtășescā vederile nōstre, cu tōte că, pe cātū scimū, nu există nici unū actū publicū din anii din urmă, care sē justifice afirmarea „Gazetei.“ Din contrā nu numai noi, ci și deputații sași din dietā aū apērātū în cestiuni de limbā cu aceea-și căldurā dreptulū celorlalte naționalitāți. O asemenea atitudine nu meritā nicidecumū a fi timbratā de-o isolare și micinimiā a Sasilorū sēu, dēcā pōte fi vorba de-o isolare, nu atātū Sașii, cari au apērātū punctulū de vedere alū tuturorū naționalitāțilorū, cātū celelalte naționalitāți, cari n'au sprijinitū pe Sași în apērarea intereselorū comune cu aplombulū trebuinciosū, pōrtā vina acestei izolārī. Deputații sași în periodulū trecutū dietalū au apērātū mai multū ca ori și cine interesele comune tuturorū naționalitāțilorū.“

„In adevērū ne pare rēu de acele întēmplārī, cari turburā solidaritatea naționalitāțilorū. Este însă cu dreptū a căuta momentele discordante în tabera sēu numai în tabera sāsescā? Mai trebuie ore se amintimū „Gazetei“, că la desființarea constituțiunei municipale sāsesci unii deputați romāni s'au purtatū în camerā mai radicalū decātū cei mai progresiști șovinisti maghiari și că mai tārđiu în universitate ērā-și deputați romāni, domniū Păcurariū și Tincu, au datū ministrului Tisza mână de ajutorū cu multū zelū la cunoscutele mēsuri de octroare? Mai trebuie ore se amintimū, că în cele mai multe — nu în tōte! — cercuri electorale mixte romāne-germane majoritatea alegătorilorū romāni s'au unitū de obiceiū cu contrarii candidațilorū noștri naționali pentru dietā?“

„Dēr nu voimū sē pāșimū pe terēmulū criminalitāțilorū; mai bucurosū amū vrē sē vedemū înmormēntāndu-se tōte disonanțele.“

In fine „Sieb. d. Tageblatt“ declarā că nu scie și nici nu crede ca corespondența din N. fr. Presse“ dela 5 Maiu sē fie scrisā de unū Sasū și se provōcā la articolulū sēu dela 12 Maiu a. c. intitulatū „cabinetulū Tisza și naționalitāțile“ din

care se vede ce părere are asupra relațiilorū atinse în corespondența din cestiune.

Innaintē de tōte declarāmū, că observārile din Nr. 58 alū fōiei nōstre n'au fostū îndreptate în contra țiarului germānū Sibianū, cum țice „Sieb. d. Tageblatt“, ci amū cerutū numai simplu unele deslușiri tocmai cu scopū de a cāștigā claritate și de a înmormēntā, de se pōte, disonanțele, ce din nenorocire există între Sași și Romāni, cari după a nōstrā părere n'au numai interese comune de limbā, ci totodată mari interese comune de existență naționalā și economicā.

„Sieb. d. Tageblatt“ are aerulū d'a ne imputā, că s'au aflatū unii Romāni, cari în Universitate au sprijinitū directū sēu indirectū mēsurile de octroare ale guvernului Tisza? Ce se țicemū însă noi despre atitudinea deputațilorū dietali sași, cari în periodulū d'ântāiu alū dualismului au sprijinitū cu toții mēsurile luate de guvernulū ungurescū în contra Ardēlului și a majorității populațiunei lui? Dēcā și ađi Ardēlulū geme sub o stare excepționalā, dēcā Romāniū nici ađi nu se potū bucurā de dreptulū celū mai cardinalū constituționalū, de dreptulū electoralū, atunci, se-o spunemū sincerū, izolarea și politica șovăitoare a compatrioțilorū noștri sași nu puținū a contribuitū, că lucrurile au ajunsū așa departe.

Recunōscemū cu plăcere, că în periodulū trecutū dietalū, deputații sași au luatū în apērare dreptulū nostru de limbā comunū, dēr, dēcā mutadorii Sași, după ce se întorcū acasă, glorificā în dārile de sēmā cātrā alegătorii lorū acele timpuri, cāndū Sașii mergēu mână în mână cu Ungurii în contra nōstrā și pe contulū nostru, și esprimā speranța, că acele timpuri se vorū reîntōrce, cum a făcutū deputatulū Zay în Brașovū, acēstā — ne va concede „Tageblatt“ — nu este de naturā de a ne întārī în părerea, că deputații naționali sași mergū cu noi în tōte cestiunile de interesū comunū.

Recunōscemū bucurosū și aceea că „Sieb. d. Tageblatt“ înaintēzā, deși pōte mai încetū de cātū ar fi de doritū, pe panta apērarei solidarē a intereselorū nōstre comune și că, de cāndū a pāșitū pe arenā acēstū organū, s'au schimbatū multe spre mai bine în atitudinea politicā compatrioțilorū noștri sași, dēr ceremū în schimbū ca nici cei de la „Tageblatt“ sē nu trēcā cu vederea că organulū nostru nici odatā n'a aprobatū procederea unilateralā a acelorū, Romāni, cari spre a se revanșa față de Sași, au sprijinitū mēsurile de octroare ale guvernului ungurescū; așteptāmū sē recunōscā, că amū combātutū totdēuna cu energiā escesele acelorā, cari au lāsātū a fi seduși se voteze pentru candidații guvernului, precum amū combātutū și escesele de intoleranță, ce din nenorocire au dovedit'ō în multe locuri compatrioții noștri Sași față de limba și de interesele nōstre vitale naționale.

Dēr, țicemū și noi, în deplinū acordū cu fōia germanā sibiianā: nu voimū sē pāșimū pe terēmulū invinuirilorū, sē s'aplaneze mai bine neînțelegerile și sē ne gāndimū la mijloculū, prin care amū putē apērā în unire cu mai mare aplombū și cu mai multe șanse de reeșire interesele nōstre comune. Spre a ajunge însă la unū bunū rezultatū este neapērātū de lipsā ca sē fimū în clarū mai întāiu, că până unde se estindū aceste interese

și dēcā nu trebuie sē schimbāmū și unii și alții tactica de până acum spre ale putē aduce la valōre.

## Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

**Pesta, 29 Maiu.** M. S. Regele a plecatū a sērā la Viena. La 10 ore înainte de amēđi a fostū unū mare focū la gara de mārfulū a statului ungarū.

**Berlinū, 29 Maiu.** — Prințulū Wilhelm s'a întorsū ađi diminețā din Rusia.

**Durbanū, 29 Maiu.** — Boerii au încoronatū la 21 Maiu pe Dinizulū fiulū lui Cetevajo, ca rege alū țerei Zulilorū.

**Viena, 29 Maiu.** — Desbaterile în procesulū intentatū în contra lui Schaffhauser și Ondra s'au terminatū. Sentința s'a pronunțātū la orele 10<sup>1</sup>/<sub>4</sub> sērā. Acusații s'au declaratū nevinovați, ca nefindū părtași la omorulū lui Hlubek. Schaffhauser a fostū condamnatū la arestū aspru pe 2 ani, ca unulū ce cu rea intențiune s'a făcutū vinovatū neglijāndū de-a împedecā comiterea crimei. Ondra a fostū achitatū.

**Mureșū-Oșorheiu, 30 Maiu.** — Ministrulū de interne a dispusū sē se dea celorū 1000 de Ceangāi cheltueli de călētōriā.

**Viena, 30 Maiu.** — Cercetarea în privința focului dela Stadttheater s'a terminatū. S'a datū pe mână tribunalului districtualū șese persoane, vinovate de neglijență condamnabilā.

**Parisū, 30 Maiu.** — Guvernulū are intențiunea sē serbeze în modū splendidū aniversarea anului 1789 în anulū 1889, întocmindū și o expozițiune universalā în Parisū.

**Londra, 30 Maiu.** — Conferința egiptēnā se va întrunī negreșitū pe la 23 Iunie. Până atunci se va căuta sē se ajungā la o înțelegere asupra controlului și marginile ocupațiunii. E probabilū, cum se vorbesce, că Pōrta consimte la propunerea Angliei de a trimite 15,000 omeni în Sudanū.

**Neapole, 30 Maiu.** — Soldatulū Misdea care a omoritū cinci camarađi de ai sēi, iar pe alți cinci i-a rānitū greu, a fostū condamnatū la mōrte de tribunalulū militarū.

## Cronica țilei.

Monumentulū M. Sale monarchului, ridicatū în Seghedin, a fostū desvēlitū în modū sērbătōrescū.

Foștii deputați unguri cutrierā comitatele dāndu-și fie-care socotēlā de activitatea sa din camerā în periodulū trecutū. Precum se scrie de prin comitate, lupta electoralā va fi furtunosā între candidații guvernului și candidații partidelorū antigvernamentale.

Din Agram se raportēzā că la 5 Iunie se va deschide dieta croatā.

Senatulū romānū a votatū Art. 62, privitorū la colegiurile electorale, cu modificārile făcute de comitetulū senatului. După acēstū articolū, sunt 3 colegiuri, în locū de 4, cum ērā până acum. Colegiulū I din fiecare județū alege câte 2 deputați, afarā de 11 județe cari alegū: unulū 5, douē câte 4 și 8 câte 3. Colegiulū II alege astfelū: Ilfov 9 deputați, Iași 6, douē județe câte 4, nouē câte 3, cinci câte 2, ēr celelate câte unulū. Colegiulū III alege unū deputatū pentru fiecare județū, afarā de optū județe care alegū câte doi.

Pārechea princiarā de corōnā a monarchiei nōstre a dārūtū țice „L'Indēpendance roumaine“, inspectorului generalū alū musicelorū militare din Romānia unū obiectū ds artā în amintirea frumōsei retrageri cu torțe din sērā de 14 Aprilie.

M. Sa regina României, cu ocaziunea călătoriei la Montpellier, are intențiunea să facă studii în Provence.

Același ziar scrie că d. M. Zalomit, rectorul universității din Bucuresci, a refuzat de a convoca consiliul universitar ca să ia măsuri în contra studenților, cari au luat parte la manifestațiunile din 28 Aprilie și 8 Mai.

Din Mureș-Oșorheiu se comunică, că au sosit acolo din satul Andrei din Bucovina 40 de familii de Ceangăi, numărându 247 membri, cu 2 cară.

Bagu sémă, nenorocirii nu știu nimic de păta-niile celor ce s'au reintors deja în Bucovina.

Presidiul camerei de comerț și industrie din Lemberg încunoscînteză că, guvernul rus a înăsprit în modu însemnatu prescripțiunile relative la pașaportele călătorilor din Austro-Ungaria.

Din Paris se scrie că Marie Calombier, autorea cunoscutei cărți în contra artistei Sarah Bernhard a fostu condamnată, pentru acésă scriere, de tribunalul corecționalu la trei luni arest și 1000 franci amendă.

Insurgenții din Arabia sudică, cari sunt conduși de unu locotenent alu Mahdiului din Sudanu, numără 5000 de ómenî.

## Felicitări la adresa noastră.

Făgărașu, 1 Maiu.

Felicitările noastre sincere pentru bărbătesca voastră întreprindere. Curagiu și credință în geniul românismului, care a condus și va conduce în totdeauna pașii »Gazetei.«

Mai mulți Români,  
dar nu dintre conducători.

Craiova, 18 Maiu.

Gratulez redacțiunei pentru scótirea cotidiană a »Gazetei«, care precum a fostu cea dintăia fóie românească în Transilvania, neuitata mea patriă, totu așa a fostu ea cea dintăia, care a început să apară în tóte zilele, împlinind astfel dorința de mult simțită a Românilor ardeleni, fraților nostri de sange. Dea D-șeu ca să prospereze în veci!

Simeon Mihălescu,  
profesoru.

Densusu 23 Maiu.

Îți trimitu o sinceră salutare românească din Valea Hațegului. »Gazeta« este și va fi drapelul ce ne conduce în lupta pentru înaintarea ginte noastre române, bătută în continuu de timpuri vitreg.

Înainte și nu desperă, căci frații din patru unghieri te voru ajuta!

Georgiu Densușanu, preot.

Oroiulu-Săcuescu, 13 Maiu.

Vă felicitu pentru schimbarea »Gazetei Transilvaniei« în ziar cotidian. Vă urez mulți ani la întreprindere măreță, ca să puteți lupta și apără drepturile națiunei noastre.

Florianu Munteșu, parochu.

Tohanulu-vechiu 19 Maiu.

Cu inima plină de bucurie vinu a vă depune și eu omagele mele de felicitare, că v'au ajutat Dumneșeu de atî satisfacutu o dorință generală a tuturor Românilor. De sigură multe și mari sunt greutățile D-Vóstre. Am firma speranță, că labórea D-Vóstre nu va rămâne nerecompensată nică înaintea lui Dumneșeu, nică înaintea națiunei noastre române, care vă stiméază. Mulți, mulți felicități ani vă dorescu din adenculu animei!

Toma Simu.

Naséudu, 23 Maiu.

Lasé-ne se grăimă și noi!

Scumpe compatrióte! Nu te putem părăsi nică uită, căci sangele nostru curge și prin vinele D-tale. Serie, căci ce scrii aceea și simțim. Noi te ascultăm și te vomu ascultă, și ne vomu ști face datorita.

Finiculu se desvóltă din cenușa sa. Nrulu 63 alu »Gazetei« ars de nișce mână dușmană, va fi pentru noi neperitor. Le vomu ține mînte la toți. Opinca batjocorită, va face minuni. Trăiescă opincarii în ciuda hulitorilor ei!

Opincarii dela Naséudu.

Mulțămindú din totu sufletulu pentru aceste încurăgiătoare dovești de simpatia, dorință, ca urările, ce ni se facú să fié făcute într'unu césu bun!

## Correspondența particulară a »Gaz. Trans.«

Clușiu, 28 Maiu.

Astăzi s'a ținutu adunarea generală a comitatului Clușiu. Indată după deschiderea ședinții, d. avocatul Iuliu Coroianu a adresatú vice-comitelui următoarea interpelare, pe care a susținut'o și desvóltat'o în limba română:

1. Adevăratu e că d. vice-comite alu comitatului Clușiu a asistatú în persoană la arderea Țiarelor române, și de ce n'a luatú măsuri pentru împedecarea acelor turburări provocate și sêvêșite de tinerimea maghiară?

2. Cum se face că d. vice-comite n'a opritú întrunirea studenților maghiari, ce au ținut'o în 18 Maiu la Mănaștur?

3. Care este motivulu de a interdișu ținerea ședințelor societății »Iulia« și pentru care causă a opritú pe studenții români, membrii ai societății »Iulia«, de a serba Maialulu proiectatú în Gelău?

La întăia întrebare D. Vice-comite Gyarmathi răspunde, că la actul solemn al arderii Țiarelor române a asistatú în persoană nu ca vice-comite, ci ca Gyarmathi Miklos, ca Maghiaru și ca amic alu tinerimei maghiare.

La a doua întrebare răspunde, că de aceea n'a interdișu întrunirea studenților maghiari, fiindu că n'a fostu încunoscîntatú de ținerea ei. Afară de acésa tinerimea maghiară n'a comisú nică unu act, care să provóce interdicerea întrunirii lor.

La a treia întrebare Țice următoarele: Societatea »Iulia« a fostu închisă la cererea consiliului profesoral alu universității, pentru motivulu că, ocupându-se cu politica, urmăria o tendință nepatriotică. Ținerea Maialulu la Gelău a interdișu pentru că s'a informatú, că o parte din tinerimea maghiară se pregătia, să mérégă acolo și astfelu de bună sémă s'arú fi întemplatú cinirí. Dacă n'ar fi procedatú astfelu, numai incape indoială, că s'ar fi întemplatú turburări și atunci numai avea locu asemenea interpelare.

D. Coroianu, luându din nou cuvintulu, după unu discurs bine simțitú și bine motivatú pentru apărarea societății literare române »Iulia«, s'a declaratú nemulțămítú cu răspunsulu d-lui vice-comite.

## Declarațiune.

In afacerea de onóre a d-lui sublocot. în rezervă Augustinu Nicóră și Szász Karoly iun. subscrișii, ca secundanți ai d-lui sublocot., își ținú de datorință a aduce la cunoscînță publicului următoarele:

Szász Károly iun., care a vătămátú directu pe d-lu Nicóră, a fostu provocatú prin noi în numele acestuia din urmă. Szász Károly iun. a primitú în formă provocarea, dér a aflatú de bine la indoielă aptitudinea d-lui sublocot. Nicóră, de și este cunoscutú, că până cându cineva e de faptu oficeru, este aptu de a dá și a cere satisfacțiune.

In câtu pentru afirmarea secundanților Varró László și Bonis Samuel, că pe d-lu Nicóră l'ar fi ofensatú alții înainte de Szász Károly și anume Páska Zoltan, Bonis Samuel, Varró László, contele Teletti László, contele Foldalagi László și Töld Gábor, cari în urmă după provocare au declaratú acésa în »Kolosvári Közlöny« din 21 Maiu, și că d-lu Nicóră după opiniunea lor ar fi avutú să se bată mai întâiu cu acésia, noi atestămú, că nică d-lu Nicóră, nică noi nu avemú cunoscînță despre acésa și chiar și domnii secundanți își contrađicú, de óre-ce mai înainte au declaratú într'unu numărú din »Ellenzék«, că junimea maghiară n'a vătămátú personalu pe nică unulu dintre Români.

Stándu lucrulu astfelu de sine urméză, că prin declarațiunile din »Kolosz. Közlöny« din 21 Maiu nu numai nu și-au ajunsú scopulu, ci din contră blámagiulu cade asupra acelor, cari fără motivu n'au datú d-lui Nicóră satisfacțiunea cerută.

Clușiu, 16 (28) Maiu 1884.

Ales. Șandru,  
secundantu.

Nestoru Varareanu,  
secundantu.

## Correspondința noastră din Comitate.

Făgărașu, 15 Maiu.

Domnule Redactori!

Mé scusați că nu v'am scrisú de multú despre cele ce se întemplă în acésu nefericitu județ. Evenimente surprindétore se petrecú p'ací. Ele sunt pregătite de către puternicul prefectu actualu cu ajutorulu unuia dintre »mărinimoșii« noștri conducători, care prin rafinéria lui, știe la fiecare cestiune de interesu publicu să-și tragă jaru la óla lui. Probă despre acésa ne dá și famosulu pactu încheiatu cu ocaziunea alegerilor municipale. Ungurii vorbescú p'ací, că avocatulu, care a jucatú rolulu principalu la încheierea acestui pactu, ar fi fostu recomandatú de către prefectu la ministru, pentru ca să capete o decorațiă. Dar totu ei adaugă, că nu credú ca să potă reuși.

Încă în 20 Aprilie a. c., se lățise fama p'ací, că subprefectulu din cerculu Branului, d. Constantinu Popu, va fi suspendatú. Fama s'a adevéritú, precum știți, în 24 Aprilie a. c.; d. Popu într'adeveru a fostu suspendatú din serviciu și din léfă, fiindu trasú în cercetare disciplinară, pentru că, cu ocaziunea controlării oficielor subprefectorale, la finea lui Martie, cu care misiune a fostu în deosebú însărcinatú d. protonotaru Turcu, s'arú fi găsitú la subprefectura Branului 500 de acte în restanță și neresolvate.

Afacerea e încă pendentă și nu scimú ce sfîrsítu va luă.

In Nr. 2 alu »Gazetei« amintisemú, că adjuncții de subprefectură, numiți de prefectu, vorú fi o adevărată plagă pentru nefericirii subprefecți. Suspendarea d-lui Popu ne-a adevéritú acésa.

Pe câtu amú aflatú, în adevérú s'au găsitú la subprefectura Branului 500 de acte neresolvate, dar nu d.

C. Popu e vinovatú, ci famosulu său adjuncțu Csia Elek și antecesorulu său, réposatulu Turcea, care fiindu multú timpú bolnavu n'a pututú lucră, ér cancelistulu Fogaraș, din considerațiuni, că este bétaránu, trebuie cruțatú, fiindcă așa a dispusú d. prefectu.

După mórtea subprefectului Turcea, se Țice, că au rămású 1000 de acte neresolvate. Csia Elek, în timpú de șese sêptémăni câtú l'a substituitú, n'a lucratú nimicú. D. C. Popu, fiindu numítú mai întâiu substitutu de subprefectú totu pe șese sêptémăni, până la definitiva alegere din 19 Decembre, încă nu le-a pututú tóte resolvá singuru, căci adjuncțulu ce l'a avutú a fostu alesú la Săcele. Cându d. Popu a ocupatú postulú, a trebuitú să mérégă din comună în comună timpú de șese sêptémăni, pentru ca să le organizeze.

In acésu intervalu Csia Elek éráșí n'a lucratú nimicú. Din vr'o 40 de abateri a resolvatú 6, ér celelalte s'au găsitú, cu ocaziunea controlării, aruncate în archivă. Fiindú întreatú, pentru-ce nu le-a resolvatú, a răspunsú că n'a știutú; la întrebarea că de ce nu le-a înapoiatú subprefectulu, a răspunsú că a ținutu de superfluu acésa. Ironiculú răspunsu alu famosulu Csia s'a luatú în procesulu verbalu de controlare, ér justificarea d-lui C. Popu a rămású literă mórta.

In ziua de 24 Aprile a. c., cându ordinulu de suspendare s'a datú, au sositú din cerculu Branului 16 membri în frunte cu energicul preotú Traianu Meșianu, ca să protesteze sêrbătorește în contra acestui actú arbitrarú, dér inzadarú. In Branu în locul d-lui C. Popu, fu numítú subprefectulu din Arpașulu inferioru Alesandru Belle.

M'a prinsú mirarea cându, am cetitú în »Siebenb. Tageblatt« din Sibiu, Nr. 3156 a. c., despre adunarea generală de constituire a »Reuniunei economice rurale«, înființată în Făgărașu, la 27 Aprile a. c., că în comitulú administrativu figuréză și d-nii Romanu, Duvlea și Turcu. Acésa reuniune s'a înființatú éráșí cu scopu de a maghiarísă.

In comuna Sămbăta-inferióră s'a deschisú în Aprile o nouă scólă de statú maghiară. In Porumbaculu superioru esistă deja o asemenea scólă de 2 ani; prin urmare, afără de reuniuni patriotice, în centru avemú 1 gimnasiu inferioru și 2 școli maghiare în județu. S'a proiectatú de curéndu ca și în comuna Noulu-romănescu să se clădescă o scólă de statú ungaréscă.

Acésa vi le comunicu mai nou din vestita țéră a lui Radu Negru.

Deva, 21 Maiu 1884.

Domnulu Ioanu Balomiri, jude în pensiune și fostu deputatú și-a aflatú denariulu și »Viitorul« și-a găsitú corespondentele. — Similis simili gaudet. Astfelu publiculu »Viitorulu« se póte așteptá la mari rezultate politice și literare. Nu mai puținú vomu profitá și noi cestiualăi, avéndu cine să ne îndrepte și să ne spună purulu adevérú.

Fétulu său literar-politicu mai recentu, a apêrutú în Nr. 53. alu Viitorulu, sub titlulu »Solidaritatea passiviștilor« unde ne arată »convingerea propriă« și experiințele nemijlocite și triste, ce le-a făcutú autorulu în Deva și în scaunulu Orăștiei.

Pedantulu și imparțialulu autoru însé a uitatú să spună cine sunt aceia? »cari în gura mare se numescú pasiviști și nu participă cu voturile lorú la alegeri, lucră pe sub ascunsú pentru unulu său altulu candidatú, fie Unguru fie jidanu« și cine e acela, care: »îndémná pe alegétori la votare și câștigă voturi romănesci? — în fine: ce va se Țică pasagiulu: »firesce nu pe nimica...«?

Persóna, ideile și activitatea d-lui I. Balomiri sunt cu multú mai cunoscute înaintea publiculu românescú, decâtú să fie necesitate a ne demite, seriosu cu D-sa în polemia, — a suspiciuna și a calumnia însé nu se póte permite nică d-lui Ioanu Balomiri, — decí fără de a reflectá la celelalte pasaje din articulu menționatú și în spețialu la cele ce se referú la corespondințele mele, — la cari i s'a datú d-lui I. Balomiri răspunsu chiar în notița d-vóstră din Nr. 74. din 1881, — sunt însărcinatú a declará: că până cându d-lu Ioanu Balomiri nu va dovedí, că cine sunt acei pécătoși suspiciónați de d-sa în Nr. 53. alu Viitorulu și nu va arétá, cu dovești nerésturnabile, care dintre pasiviști dela noi, cându, unde și ce felu de remunerațiune său plată au căpétatú pentru faptele ce crede d-sa că s'au sêvêșitú, — până atunci, Țicu, va trece înaintea noastră de unu simplu calumniatoru.

Cassiu.

## Convocare.

Onorați membrii, cari compunú comitetulu centralu alu »reuniunei învățatorilor gr. or. români din districtulu Făgărașulu« anume: Daniil Gaboru din Voila, Petru Debu — Șercăița, Petru Marhao — Galați, Ioanu Roșu

— Ungra, Ioan Bona — Cincu-mare, Iacob Oana — Păre, Lazar Comşa — Mândra, Toma Stirbeş — Şulumberg şi Ioan Popescu din Mateiaş în sensul Ş-lui 18 din statute sunt prin acesta convocaţi la a II-a şedinţă anuală a lor, care se va ţine în 23 Maiu a. c. st. v. la 10 ore dimineaţă în edificiul şcolii elementare ortodoxe din Făgăraş.

#### Obiectele de pertractare sunt:

Revidarea activităţii dezvoltată în prima adunare generală din anul acesta a despărţimintelor tractuali şi aprobarea concluderilor acelor.

Statorirea materialului, ce are a se pertracta în a doua adunare generală din anul acesta a despărţimintelor tractuali.

Propunerii relative la înaintarea scopului reuniunii. Făgăraş, 15 Maiu 1884.

Vicenţia Grama,  
preşedinte.

Nicolau Aronă,  
notariu.

## Presă.

Când ia în mână un diar, când străbat cu privirea colonele sale, când consideră diversitatea materiilor şi bogăţia notiţelor sale nu pot să nu simtă puţin mândria pentru secolul meu şi compătimire pentru vécurile ce nu cunoscă această minune a inteligenţei omeneşti, creaţiunea cea mai extraordinară printră toate creaţiunile.

Înţeleg societatea fără maşini, fără telegrafia, fără miile de miracole, cu cari industria modernă a sămănat calea triumfală a progresului, decorată cu atâtea monumente imortale, dar nu înţeleg o societate fără această carte imensă a presei zilnice, în care se înregistrează, de o legiune de scriitori, cari trebuie să fie sacri pentru popor, bănuiele, suferinţele noastre, nedumeririle noastre zilnice, temerile şi gradele de perfecţiune ce ajungem în opera de a realiza un ideal de justiţie pe faţa pământului.

Înţeleg până şi viaţa monastică, viaţa unui om care renunţă la desfăşurarea inimii în familie, pentru a se consacra lui Dumnezeu, ştiinţei, carităţii, meditaţiunii, trădăviei chiar, în una din acele insule morale, care se chiamă mănăstire: dar nu înţeleg cum omul se renunţe de a ceti un diar, să cugete pe fiecare şi cu creierul omenirii întregi, să simţască în inima tuturor omenilor, să şi scalde viaţa sa în oceanul vieţii omeneşti văzându cum alergă pe unde lui vântul tuturor ideilor.

Chinesii cei vechi aveau o instituţiune miraculoasă, o instituţiune de istorici. Într'un palat şi încunjuţi de grădini, se consacrau în tăcere a scrie istoria faptelor cotidiene, cu maiestatea severă proprie a judecătorilor timpului, ai apărătorilor moralităţii. Lângă dinastia cerescă a imperatorilor era această severă dinastie a tribunalelor. Era mai mult decât o magistratură, era un sacerdoţiu, şi toţi îl recunoscă ca pe reprezentanţii conştiinţei umane şi ca pe emisarii justiţiei divine.

Ministerul lor se reducea în a sculpta în pagini nemuritoare, cari trebuiau să se conserve ca legătura generaţiunilor, faptele cele mai importante ale imperiului. Na mai fost altă popor, care să fi onorat pe sacerdotii săi ca aceşti autori primitivi ai istoriei, care, după ce trăi în o copilărie eternă, onoră pe istoricii ei.

Eu dic, că poporele moderne ar trebui totu aşa să onoreze pe diarisii lor. Din capetele lor pornesc raze de lumină, cari se încrucisăză pe orizont; mulţimă acestor capete, poporele ajungă să-şi formeze judecata conştiinţei umane în toate faptele.

Nu e nimic pasiunea de partidă, fără care poate nu se ar înţelege această operă miraculoasă, care ca toate operele omeneşti, are nevoie pentru a se mişca, de arderea unei pasiuni mari.

Nu e nimic tăcerea calculată în unele ocaşii, părtinirea în altele, în justiţie, până şi minciună: căci din acest resbăl al forţelor intelectuale iese viaţa totală, precum din umbre iese armonia unui tablou.

Ar fi mai bine să nu fie toate aceste rele, după cum ar fi mai bine ca să nu fie infirmităţi fizice, nici nenorociri personale; dar e atât de anevoie să îndreptezi societatea ca şi natura, şi legile sunt atât de complete, pe cât şi legile mecanice ale universului şi ale circumstanţelor fatale.

Şi e o fatalitate a organismului social, de care se isbesce progresul în operele cele mari, create pentru a l'impinge înainte, ca trecutul să iasă cu erorile sale şi să înhaţe instrumentul fabricat pentru a l'u distruge.

Dacă într'o di ar fi chemate la judecată toate instituţiunile, cu care se fălesc toate poporele şi se ar prezenta, fiind fiecare într'o mână binele ce au făcut şi în cea laltă răul, câte o ni una nu se ar arăta aşa de curată ca presa şi nici una n'ar merita o binecuvântare mai dreptă a conştiinţei umane.

E operă miraculoasă opera unui diar, operă de ştiinţă şi artă. Şase secole abia aujunseră pentru a se termina clădirea catedralei din Colonia, şi o di e destul să se se împlinescă opera imensă a unui diar.

Nu se poate măsura semintele de viaţă, de progres, ce sunt în fiecare foie a corului nemuritor, care conţine presa. În ea se află, dela notiţele cele mai necunoscute, până la discursul, care răsună de pe tribuna cea mai înaltă şi mişcă toate inteligenţele; în ea se află dela repede senzaţiuni ale unui bal până la simţirile operelor de artă, care te ridică în regiunile senine ale nemuririi.

Acăsta fôia miraculoasă, care se numeşte diar, este enciclopedia ce are o forţă necalculată, o ştiinţă a altor forţă nu se poate calcula acum de generaţiunea noastră; o ştiinţă, care e ca condensarea spiritului unui popor întreg.

Când imi inchipuesc Atena, mi-o inchipuesc splendidă, cu legiunile sale de sculptori şi de poeţi, cu adunările ale căror discursuri erau fie-care unu inu, cu cântereţii săi; cu acel teatru ce are drept fundul undele mediteranei; cu acele procesiuni, la care luau parte virginele grece, încoronate de flori, după sunetul citerelor; cu acele statui, cari înăltau frumosul ideal al frumseţii plastice: cu acele jocuri olimpice, în cari caii albi trăgeu, de carul de aur, pe gladiatorii înarmaţi de lancele lor, ca Joe de fulgere; cu şcolile ei în care se învăţă în acelaşi timp metafizică, gimnastică, musică şi geometrie; cu totă viaţa ei, cu cultul frumseţii şi alu artei.

Cu toate acestea mă intristez înaintea acestei civilizaţiuni, care nu are diare, căci graţie diarului nu suntem numai membrii unei cetăţi, ci cetăţenii lumii.

Lucrătorii ai presei, oameni modesti şi obscuri, nu aşi putut nici odată să măsoară importanţa operei vóstre, căci, fiind născuţi în mijlocul ei, o consideraţi în modestia vóstră, ca o parte din voi înşi-vă. Dar, o! fără de voi, oamenii cei mai iluſtri s'ar perde; cele mai mari glorii ar fi ca nisce clopote ce ar răsună în pustiu. Condeele vóstre sunt firele electrice ce unesc diferitele regiuni ale lumii.

Ideele vóstre sunt ca atómele aerului, în care respiră sufletele noastre; sunt atmosfera morală a globului. Trebuie înţelăsă totă demnitatea acestui ministeriu, pentru a-l pute exercita cu totă maiestatea şi mărimea: este unul dintre ministeriele cele mai sublime ce pot să fie exercitate de mintea omenescă. \*) Emilio Castelar

## Academia Română.

### Înştiinţare.

După decisiunile luate de Academia română în sesiunile de până la anul 1884, concursurile propuse de Academia sunt cele următoare:

1. Marele Premiul Năsturel-Herescu din Seria B. în sumă 12.000 lei, se va decerne în cursul sesiunii generale din Martie-Aprile 1885 unei cărţi scrise în limba română, cu conţinut de or-ice natură, care se va judeca mai meritoriă printre cele publicate de la 1 Ianuarie 1881 până la 31 Decembre 1884.

NB. În privinţa premiilor „Năsturel-Herescu” se pună în cunoştinţa publicului următoarele dispoziţiuni din codicele repositului întru fericire C. Năsturel-Herescu: „B. Premie pentru opere publicate.

„În totu anul Societatea academică română, va avea a premia, din veniturile fondului Năsturel, o carte tipărită originală în limba română, care se va scoate de către Societate ca cea mai bună publicaţiune apărută în cursul anului.

„Acele premii vor fi de două specii:

„1. În trei ani consecutivi, d'a rândul, se va decerne câte unu premiu de patru mii lei, No. 4000 L. n. minimum, la cea mai bună carte apărută în cursul anului expirat:

„2. Era în alu patrula anu se va decerne câte unu premiu fix de lei 12.000, care se va numi „Marele premiul Năsturel”, operei, care va fi judecată ca publicaţiunea de căpetenie ce va fi apărută în cursul celor patru ani precedenţi. Acestu premiu nu se va decerne unei lucrări, care va fi obţinut deja unu dintre premiile anuale, decât defalcându dintr'insulă valoarea premiului precedente.

„Operele cari se vor recompenza cu această a doua serie de premii vor trata cu preferinţă despre materiile următoare:

„a) Scrieri seriose de istorie şi ştiinţele accesorii ale istoriei, preferindu-se cele atingătoare de istoria ţerilor române;

„b) Scrieri de religiunea ortodoxă, de morală practică şi de filosofie;

„c) Scrieri de ştiinţe politice şi de economia socială;

„d) Tractate originale despre ştiinţele exacte;

„e) Scrieri enciclopedice, precum dicţionare de istorie şi geografie, în cari se între şi istoria şi geografia României; dicţionare generale sau parţiale de ştiinţe exacte, de arte şi meserii, de administraţi şi jurisprudenţă, şi alte asemenea lucrări utile şi bine întocmite;

„f) Cărţi didactice de o valoare însemnată ca metodă şi ca cuprins;

„g) Dicţionare limbistice în limba românească, mai ales pentru limbile antice şi orientale, adică limba latină, elenă, sanscrită, ebraică, arabă, turcă, slavonă, vechiă şi altele;

„h) Publicaţiuni şi lucrări artistice de o valoare serioasă, adecă relative la artele plastice, arhitectură, pictură, gravură şi chiar opere musicale seriose, pe care aceste toate Societatea academică română le va pute aprea atunci, cându şi va întinde activitatea ei şi asupra tuturor materiilor de bele-arte:

„i) Scrieri de pură literatură română, în prosă şi în versuri, precum poeme, drame şi comedii seriose, — şi or-ice alte opere de înaltă literatură. Acestea mai cu seamă aşu dori să se acorde Marele Premiul Năsturel, cându voru fi judecate ca avându unu merit cu totul superior, spre a se da astu-fel o încurajare mai puternică dezvoltării literaturii naţionale.

La acestea se mai adaugă următoarele dispoziţiuni luate de Societatea academică.

1. La concursurile acestor premii se pot prezenta şi opuri preînoute în nouă ediţiuni, cari se voru fi retipăritu în cursul anului de autori în viaţă.

3. După cuprinderea chiar a testamentului, traducţiunile din limbi străine sunt excluse dela concurs; se va face însă excepţiune pentru acele traducţiuni de pe opuri streine clasice, cari:

a) sau prin dificultăţile invinse ale unei perfecte reproduceri în versuri româneşti, voru constitui adevărate opuri literare ale limbei române;

b) sau prin anexarea de elucidări şi de note ştiinţifice, cu totul proprie traducătorului, şi voru fi însuşitu meritele unor lucrări originale în limba română.

3. Cărţile premiate de Academia română din alte fonduri ale sale sau cele tipărite din iniţiativa şi cu spesele ei nu pot intra la concursu pentru premiile Năsturel din seria B.

4. Premiile Năsturel din seria B., se pot acorda nu numai unor opuri complete, ci şi părţi unu op tipăritu în cursul anului, cu condiţiune însă ca această parte să fie de valoarea şi de întinderea unu volum şi nu de ale unei simple fasciure, (minimum 400 pag. formatu în 8° garmond).

5. Premiarea unei părţi a unu op la unu concursu anual nu împiedică premiarea unei alte părţi a aceluiaşi op la unu concursu posterioru.

6. Opurile anonime şi pseudonime voru pute fi admise la concursul cărţilor tipărite, iar autorii lor, spre a primi premiile acordate, voru trebui să justifice proprietatea lor.

(Va urma.)

## Diverse.

**Camera de comerţ şi industria din Braşov** face cunoscutu, că consulatul imperial-regal din Bucuresci i-a comunicat, cumcă tribunalul de comerţ d'acolo a declarat în stare de falimentu pe următorii comercianţi din Bucuresci: Salomon Iosef şi Radu M. Negreanu încetându cu plăţile dela 3 Maiu, D. Nackmias et S. Goldenberg încetându cu plăţile dela 7 Maiu, şi firma de pielărie A. Gänzel încetându cu plăţile dela 16 Maiu 1884.

**Licităţi.** Camera de comerţ şi industria din Braşov face cunoscutu, că pentru lucrările privitoare la reparaţiunile necesare la localurile oficiului şi arestului tribunalului cercual regesc din Zărnesci, cari constau în repararea lemnăriei ferestrelor, vâpsirea uşilor şi ferestrelor, facerea mai multor uşi şi capace de tichiea a coşur (urlóie), precum şi repararea coperişului, se va ţine licitaţi publică minuendo la 10 Iunie 1884, înainte de amezu dela 8 până la 12 ore în localul oficiului tribunalului regesc din Zărnesci. Condiţiunile şi devisul de cheltuel se pot vedea la numitul tribunalu cercual. Preţulu, dela care incepe strigarea e 237 fl. 50 cr.

**Necrolog.** — În Viena a reposat la 22 cur: venerabilu bătrân Ioan Ursu Medvesy cantoru la biserica gr. cat. a Santei Barbare. Tinerii, care în cursul studiilor voru fi avut ocaşiune a-l cunoşce precum şi bărbaţii, cu care a comunicat în carsu aproape 50 ani de activitate ideile şi convieţile sale ajutându-i cu sfaturile şi îndrumările de lipsă îi voru păstra memoria ca unu suveniru agreabilu dorindu-i să odihnescă în pace.

**Schimbare de locuinţă.** — Suntem rugaţi a anunţa că d. Florianu Muntenescu, parochu gr. cat. şi-a schimbat locuinţa din Şeica-mică în Oroiu Sécuescu, p. u. M. Bandu.

**Binefaceri francmasonice în Anglia în 1883.** — Cele trei institue mari filantropice ale francmasonilor, care sunt susţinute din contribuţiunile voluntare ale societăţii, au primitu în 1883 suma totală de 55.994 livre sterlinge. — Din aceştia a primitu colegiul băeţilor 24.895 livre Institutul binefacerilor (Benevolenz-Institution) 18.449 livre, şi colegiul băeţilor 12.650 livre. — Colegiul băeţilor dă mâncare, locuinţă, haine şi educaţiune la 221 băeţi; institutul binefacerilor dă ajutoare anuale de 40 livre la 172 bărbaţi, şi 32 livre la 167 veduve; era colegiul băeţilor dă locuinţă, mâncare, haine şi educaţiune la 239 băete în vârstă dela 7 până la 16 ani. Băeţi esu din colegiul lor cu 15 ani. În decursul anului s'a concesu 8675 livre în 334 casuri de lipsă din fondul de binefaceri, care se compune din 4 şilingi pre anu luaţi din contribuţiunea fiecărui francmason din Londra, şi din 2 şil. din contribuţiunea fiecărui francmason din provinţă. Afară de aceste binefaceri publice se mai facu foarte multe private de membrii societăţii francmasonilor către fraţii lor nenorociţi în lupta grea a vieţii.

**Furnica,** ca amica pomologului stă la Chinez, cari sunt unu popor agricolu, în mare vaţă. În provinciile meridionale ale Chinei nu arareori bantue portocalii omidele şi vermi. Pentru ca să nimicescă aceste insecte stricăcioase, se umplu beşic de porc şi de vită cu furnic, se exploatăza duşmănia lor în contra acestor jigăni stricăcioşi. Furnicile se prind uşor în furnicarii cei mari. În scurtu timp furnicile au curăţitu arborele de toate insectele. Pentru ca să se potă curăţi şi ceialaltu arboru de jvinile acestea stricăcioase se împreună unii cu alţii. Furnicile s'au întrebunţatu cu succesu în contra omidelor şi la noi în mai multe rânduri. Furnicile cele mari de pădure, prindendu-le în sticle, cari le punem în furnicare, apoi dându-le drumulu pe câmpurile cele pline sau prin stratur, îndată nimicesc acestea insecte stricăcioase.

**Ghetele în ajutorul ideilor.** — Orecine voia să scrie. Era de dimineaţă şi încălzase pantofii. Stându cu condeiul în mână şi frecându-se la frunte, i se pără că nu-i vinu ideile în cap. Deodată se sculă dela mesă. — Trebuie să încălţi ghetele, care fiindu strimte imi voru aduna în capu ideile.

Editoru: Iacobu Mureşianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureşianu.

\*) Poporul.

**Cursul la bursa de Viena**

din 29 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.65	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.05	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ungar	116.—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.60	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar (1-ma emisiune)	96.60	Renta de hârtie austriacă	80.33
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar (3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	102.—
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Act. băncii de credit ungar	310.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Act. băncii de credit austr.	308.50
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.75
		Napoleon-d'ori	9.70
		Mărci 100 imp. germ.	59.80
		Londra 10 Livres sterlinge	122.30

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 16 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	94 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>	vënd.	95 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
Renta rom. amort. (5%)		95		95
convert. (6%)		98 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>		100 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		32		34
Credit fonc. rural (7%)		104		105 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
" " (5%)		92 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		93 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
" " urban (7%)		103 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		104
" " (6%)		99 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		100
" " (5%)		90 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>		90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Banca națională a României		1430.		—
Ac. de asig. Dacia-Rom.		336 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		—
" " Națională		237.		—
Aur		3.40 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		3.40
Bancnote austriace contra aur		2.07.		2.09

**Cursul pieței Brașov**

din 29 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.31	Vënd.	9.33
Argint românesc		9.24		9.28
Napoleon-d'ori		9.64		9.67
Lire turcesce		10.90		10.98
Imperiali		9.90		9.96
Galbeni		5.62		5.66
Scrisurile fonc. Albina		100.50		101.50
Discontul		7—10 %		pe an.



Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

**„GAZETA TRANSILVANIEI”**  
**DIARŪ CUOTIDIANŪ.**

**Abonamente**

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an		12 fl. v. a.
" " " 1/2 "		6 " "
" " " 1/4 "		3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu		1 " "

Pentru România și străinătate pe an		36 franci
" " " 1/2 "		18 " "
" " " 1/4 "		9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurit adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

**Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.**

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6  
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori		10%
" " " 5—8 "		15%
" " " 9—11 "		20%
" " " 12—15 "		30%
" " " 16—20 "		40%

Dela 20 de repetiri în sus . . . . . 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 13 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

3—3

**ANUNȚU.**



Magazinul de haine  
**Ioan Bidu**



decorat cu medalia de merit pentru fasonul cel elegant al hainelor espuse la esposițiunea din Sibiu 1881, se recomandă onor. publicu cu tot felul de haine și stofe pentru domni și copii asemenea și haine de preoți pentru biserică și afară de biserică, după moda și fasonul cel mai nou, cu prețuri forte moderate. Tote comandelile se vor face promptu.

Apelând la sprijinul onor. publicu român ilu rōgă să binevoiescă a lu onor cu prezența Domniilor lor în magazinul său care se află în

Strada Teatrului Nr. 311.

1—3

**Concursu.**

Devenind vacante 10 din ajutoarele acordate la invetaței de meserii în anii trecuți, se publică prin acesta din nou concursu la 10 stipendii de câte 25 fl. pe an, menite pentru tineri romani, cari voiescă a inveta vre-o meserie, dar mai cu sem: rotaria, lemnaria (bărdășia) fauraria, meseria, (templaria), cismaria, palăria, curelaria, șelaria, mașinaria agricolă.

Cererile au se înaintă comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român în Sibiu până la 20 Iunie st. n. 1884. Cererile intrate mai târziu nu se vor considera.

La cerere se se accludă:

- 1) Atestat de botez, din care se se vede, că concurentul este de nascere român și că are cel puțin vârsta de 14 ani.
  - 2) Atestat scolastic, din care se se vede, că concurentul are cel puțin cunoscințele, ce se predau în școlile primare din Austro-Ungaria și se cunoscă și o altă limbă folosită în țera, precum maghiară sau germană.
  - 3) Reversu dela părinți sau tutori, prin care aceștia se obligă, că vor lăsa pre fii sau pupuli lor să invete meseria, la care se aplică, până când vor eși sodali cu atestate în regulă.
  - 4) Contractul în originalu său în copie vidimată, ce părintele sau tutorul concurentului încheiatu cu măiestrul la care invetațelul este primitu spre a inveta meseria.
- Avend invetaței purtare bună în tote privințele, stipendiul conferit li se lasă în folosire până la terminarea invetațurii, fiesată în contractu.
- Din ședința comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 18 Maiu st. n. 1884.

Iacob Bologa, v.-președinte.

Dr. D. P. Barcianu, secretariu.

3—30

**AVISŪ.**

**BĂCĂNIA**  
**MUNTEANŪ & MINCOVICI**  
**BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.**

Firma **MunteanŪ & MincovicŪ** recomandă on. publicu băcănii din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de **ape minerale**. Tot deodată aduce la cunoscința on. publicu, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o **Filială la Băile din TușnadŪ** (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenŪ și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile nostre moderate.

**BĂCĂNIA**  
**MUNTEANŪ & MINCOVICI**  
**BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.**